



生态殡葬 锡山在行动

一年一度的清明时节即将到来，“祭扫”又成了备受关注的的话题。锡山区以构建科学殡葬、文明殡葬、和谐殡葬为目标，加大殡葬改革力度，全面推进公益性骨灰堂建设，积极倡导科学、文明殡葬行为，加快建立与锡山经济社会发展相适应的“政府推进、法规支撑、政策引导、社会参与”的殡葬事业发展运行机制。全区现有批准的镇(村)级公益性公墓10个，公益性骨灰堂9个。

匡笠



引导“入室为尊”殡葬新理念

近年来，锡山区根据市殡葬设施布局规划的总体要求，结合公益性骨灰堂（存放率不高）实际情况，围绕锡山区城市化建设对殡葬设施建设和管理的要求，出台了《锡山区公益性骨灰堂建设以奖代补实施办法》（锡府办〔2014〕14号）、《锡山区公益性骨灰堂布局规划方案》（锡民发〔2014〕51号）等政策文件，全面推进公益性骨灰堂软硬件设施的升级改造，提高公益性骨灰堂软硬件环境，吸引群众转变传统观念，引导“入室为尊”殡葬新理念。

按照属地管理原则，各镇（街道）将深化殡葬改革工作作为重要任务列入政府议事日程，纳入政府目标考核、绩效考核工作体系。并建立由政府领导、民政牵头、相关部门组成的深化殡葬改革工作领导小组，下设殡葬

整治长效管理办公室，具体负责殡葬整治长效管理工作。

各镇（街道）协调民政、国土、城管、农管办等部门人员综合执法，依法查处各类违法违规行为；相关重点村（社区）成立了私埋乱葬巡查小组，每日对重点山地林地进行巡查，发现私埋乱葬行为及时查处、纠正，坚决杜绝新的私埋乱葬、地面硬化等行为。对工作不到位、责任不落实、造成后果的进行责任追究。

同时进一步加大对殡葬改革工作的投入，将基本殡葬公共服务经费和殡葬事业经费纳入财政预算，建立完善殡葬事业公共投入机制，为公益性殡葬设施建设和管理、节地生态葬式葬法奖补等提供可靠保障，不断改善殡葬管理机构和 service 单位工作条件。

全新殡葬服务中心 让逝者安息

锡山区安镇街道长青园殡仪服务中心成立于2015年，是为居民提供骨灰安放、守灵、遗体告别、丧宴办理、丧葬用品等殡葬礼仪配套服务的公共服务设施，以便民、利民、惠民为宗旨，弘扬文明、节约及生态的现代殡葬理念。服务中心北傍锡虞路，西邻京沪高铁，东靠无锡农博园及锡东大道，地理条件优越，风景秀美，环境宜人，交通便捷。

一期工程占地9000平方

米，建筑面积9600平方米，总投资约为7700万元。分为殡仪服务、骨灰安放两个功能区。殡仪服务区餐厅及管理用房3000平方米，一楼设接待大厅、办公室、休息室、殡葬用品店、小商品店等。二楼为餐饮区，厨房内有设备、设施两套，可供500多人同时用餐，为丧户提供除火化外的一条龙殡仪服务。守灵斋1410平方米，内设守灵祭奠区、休息区。骨灰堂建筑面积5360平方米，设计格位2万余个。



智能管理 刷卡定位骨灰寄存架

羊尖福寿园坐落于宛山、羊尖两村交界处，位于锡沪路南，新羊大道西侧，园内松柏林立，花草繁茂，庄严肃穆，环境整洁，羊尖镇政府于2004年3月建设骨灰堂一幢2层共10间，建筑面积1479平方米，可存放骨灰8000余个。

为进一步引导“入室为尊”的理念，2016年羊尖镇政府再斥资对骨灰堂进行了整体提档升级改造，特别是对骨灰存放

架进行智能化改造，采用先进的局域网、通讯方式、控制器等设备及智能化管理专业软件，可轻松实现骨灰寄存架刷卡位置显示、语音提示、防盗报警、录像监控、骨灰寄存架存取期限、骨灰寄存架位识别、资料数据存储、检索、分析等功能。实现了由人工管理到电脑智能化管理的过渡，大大提高了管理效率，并方便了群众祭奠。

绿色殡葬 倡导节地生态葬法

加快东北塘街道城市化建设，从2011年下半年起，在街道办范围内全面开展殡葬改革工作，将原公益性墓地13000个坟墓整体迁移并经科学处理后集中存放至骨灰堂。当时，为了鼓励迁移坟墓，街道免费火化，免费提供骨灰盒，免收骨灰盒存放费，并给予一定补贴。同时尊重群众历史风俗，由群众择日迁坟。因而充分调动群众迁坟积极性。到目前为止东北塘7河浜骨灰堂内共计存放11000

多个骨灰格位，为街道各个板块的城市化建设推进节约了大量的土地资源。

现在又在原有的基础上，扩建骨灰堂5000平方米，规划格位数38000个，骨灰存放区3500平方米，围墙1500米，建设景观绿化、祭祀祭扫设施、停车场，建造办公室、公共厕所，安装视频监控、电脑、路灯及灭火器材等安全防范设施设备，骨灰堂扩建工程现已完成主体建设。